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PROJET DE RENOUVELLEMENT URBAIN - LA SOURCECompte-rendu de la soirée d’atelier  
du 26 juin 2017

Compte-rendu des échanges sur le secteur 
Carnot - Parmentier - Bécasse

Groupe 1

Ce qu’il faut retenir

Les échanges du groupe en images

Les participants aiment habiter dans ce secteur de La Source et n’ont pas le désir de quitter le quartier. Le 
secteur est vu comme un endroit doté d’espaces naturels de qualité.

En revanche, ils ont une forte volonté de faire évoluer les usages et l’aménagement de la Butte de la 
Bécasse. Perçu comme le nœud des problèmes du quartier, les habitants ont le désir de faire muter cet 
espace afin de le rendre attractif et convivial «c’est la clé». 

Les participants ont priorisés leurs attentes pour la transformation du quartier en 3 enjeux principaux :

•	 Se	réapproprier	la	butte	de	la	Bécasse et en faire un espace attractif et convivial pour tous. Cette 
réappropriation passe par plusieurs aménagements : l’accessibilité, l’aménagement des chemins 
informels, la qualité des espaces ( jeux, mobilier).

•	 Valoriser	et	renforcer	l’animation	du	quartier,	pour	favoriser	le	bon	vivre	ensemble	et	véhiculer	
une	image	positive	du	quartier. Le marché est apprécié, il participe à la dynamique commerciale et 
l’animation de La Source. Les chèques postaux sont importants aux yeux de la majorité des habitants 
et construisent la mémoire du quartier. Les habitants ont l’envie de retrouver des évènements 
fédérateurs conviviaux et festifs. Un besoin de montrer les atouts de La Source à l’extérieur est présent 
dans le discours des participants. 

•	 Apaiser	les	circulations	automobiles	et	faciliter	les	cheminements	piétons.	Sécurité, signalétique, 
apaiser axes.

12 habitants des rues Parmentier, Lazare-Carnot et Bécasse sont présents, ainsi qu’un représentant du bailleur I3F à la table 
animée par Ville Ouverte.
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Synthèse des propos recueillis
Renforcer l’aménagement des espaces publics et des espaces verts 
La butte de la Bécasse : un espace stratégique pour le quartier que les habitants voudraient se réapproprier 
La Butte est un espace inutilisé, sale et dangereux, elle centralise aujourd’hui plusieurs difficultés 
(dégradation de l’aire de jeux, trafic, squat) et pourrait être demain le point névralgique du secteur. Les 
habitants du secteur ne souhaitent pas que cet espace soit détruit, au contraire ils aimeraient lui rendre ses 
usages d’origine : loisir, détente, balade. Les habitants proposent de faire un espace foot structuré par des 
petites barrières et/ou des filets (éviter les ballons dans les fenêtres) dans la partie basse et une aire de jeux 
dans la partie haute. Afin de rendre accessible la butte à tous, une pente douce est imaginée : séparant ces 
deux espaces. Un mobilier urbain convivial doit accompagner l’ensemble pour rendre l’espace accueillant : 
tables de pique-nique, bancs, etc. 

L’allée des Sapins : espace apprécié à aménager 
La partie Sud de l’allée des Sapins a déjà été rénovée et est appréciée et pratiqué par les habitants. Une 
continuité afin de mettre en valeur l’espace nord devrait-être réalisé afin de faire un espace chaleureux de 
rencontre  : terrain de pétanque, jardins partagés, activités pour se retrouver ponctuellement. 

Aménagement des espaces extérieurs
Bacs à comestibles 
L’idée de mettre des bacs à comestibles à la place des pierres limitant le passage a été donnée afin de rendre 
plus convivial les espaces vécus du quartier. 

Cheminements piétons 
Des «chemins pédestres» ont été balisés, la signalétique ne semble pas assez efficace car mal-positionnés. 
Les habitants trouvent le principe intéressant et proposent de le renforcer afin d’indiquer les endroits 
agréables du quartier de la Source. 
Le secteur est marqué de nombreux «chemins sauvages» crées par les usagers. Les habitants pensent que 
l’aménagement de ces chemins informels serait intéressant pour les déplacements dans le quartier. «Là où 
il manque de l’herbe il faudrait créer des cheminements». 

Accessibilité du marché depuis le secteur 
Le marché de la Source est un point important pour les habitants du quartier. Il est très fréquenté et est 
présenté comme l’un des seul pôles commerciaux intéressant du quartier. Pour s’y rendre, les venelles sont 
utilisées. Les habitants déplorent le manque d’éclairage et l’impossibilité pour les personnes à mobilité 
réduite de s’y déplacer.  

Demande de calme, de sécurité et d’entretien 
Un apaisement des axes de circulation 
La circulation sur les axes routiers majeurs du quartier est trop rapide (rue de la Bécasse, rue Henri Poincarré, 
avenue de la Bolière), l’apaisement de ces axes est important pour la sécurité des habitants et des usagers : 
feux, ralentisseurs, passages piétons. 
Sécuriser les traversées au niveau du rond-point place Anatole France, actuellement elles sont dangereuses. 

Réduire les nuisances sonores
Un circulation fréquente de motos et de quads  produit de nombreuses nuisances sonores déplorées par les 
habitants. De plus, la vitesse de ces véhicules n’est pas adéquate sur les espaces dédiés aux piétons. 

Sécuriser les cheminements piétons dans le quartier 
Les habitants déplorent le manque d’éclairage et l’impossibilité pour les personnes à mobilité réduite de 
se déplacer dans les venelles.  Concernant celle qui longe le collège de la Bolière permettant d’accéder au 
marché, la sécurisation de la traversée seraient appréciée par les usagers. 
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Entretien des espaces publics
Les habitants déplorent le manque d’entretien des espaces publics : crottes, déchets. La saleté ne donne 
pas envie aux gens de fréquenter ces espaces. Des propositions ont été faites pour résoudre le problème : 
sensibiliser les propriétaires de chiens et installer des canisites, faire participer les habitants pour nettoyer 
le quartier. Le but est de rendre ces espaces attractifs et de permettre leur utilisation. 

Animation, vie de quartier, mémoire et image du quartier 
Transformer les sites emblématiques du quartier (Chèques postaux, Insee)
«Les chèques postaux sont à l’image du quartier : ça se dégrade !» explique un des habitants. Malgré ce 
vieillissement du bâti, ce lieu reste symboliquement important pour le quartier, fait partie de son histoire. 
Les souvenirs concernant ce lieu sont positifs. Une partie des animations se déroulaient sur le parking, les 
participants sont tous d’accord sur le fait que ces animations manquent aujourd’hui au quartier. Il y a un 
besoin de retrouver les usages festifs grâce à un lieu areligieux et apolitique qui accueillerait les évènements. 
Il faut «accompagner la fin de vie des chèques postaux mais admettre son importance et garder la mémoire». 

Devenir du collège de la Bolière 
Les avis divergent concernant la question des besoins scolaires sur le quartier, alors que certains pensent 
qu’il n’y a pas besoin de classes supplémentaire, d’autres se posent la question de l’avenir : quel collège 
fréquenteront les élèves qui sont aujourd’hui en primaire ? La question de la construction d’un autre collège 
se pose alors. 
Le projet d’occuper le collège par des associations est bien accueillis par les habitants. Une négociation 
serait en cours afin de permettre à ACM formation d’occuper une partie du collège. Une habitante propose 
de permettre à l’association Escale de disposer d’espaces au sein du collège afin de réaliser des activités 
pour les enfants. L’idée serait de faire de ce lieu un espace d’échanges afin «d’apprendre ensemble» : échange 
de savoir entre habitants, rapports intergénérationnels, apprentissage de langues etc. 

Le quartier vu de l’extérieur : une image à transformer
Les habitants du secteur apprécient le quartier de la Source, en particulier leur environnement proche et 
le sud du quartier. Ainsi, même si une image négative perdure à l’extérieur, ils ne veulent pas quitter leur 
quartier. La présence de la nature est vécue comme agréable. 
La transformation de La Source opérée ces dernières années doit se poursuivre par le réaménagement de 
la Dalle et du secteur de l’avenue de la Bolière, qui permettra de déconstruire la «légende» qui stigmatise 
le quartier.
En revanche, un déplacement du trafic de stupéfiants est constaté par certains entre la place de l’Indien et le 
secteur Bécasse Bolière depuis la fermeture de certains commerces et le réaménagement du quartier dans 
le cadre du Grand Projet de Ville. Les problèmes de sécurité du secteur proviennent du nœud de la Butte de 
la Bécasse. Plusieurs habitants évoquent le besoin de rondes policières plus fréquentes afin de stopper le 
squat de la Butte, la brigade de police équestre est notamment proposée.



4/4

Carte de synthèse des échanges

Sand

Genevoix

Biche

M
on

et

Re
no

ir

Maupassa
nt

Manet

Edouard

Bl
um

Lé
on

An
to

in
e

Po
us

sin

Nicolas

L'A
m

ethyste

Bécasse
Sonneurs

M
aî

tr
es

Gauthier

Théophile

Guy

H
enri

Po
in

ca
ré

George

M
aurice

Paré

Lazare

Al
ai

n

René

Barthélemy

Ro
be

rv
al

Schweitzer

M
ac

ar
el

L'Agate

Carnot

La  Caille

L'Ecureuil

C.
M

ar
ot

Ru
e 

J. 
M

ic
he

le
t

Rue du  Gal  Ferrie

Ge
or

ge
s

Sa
nd

on

Ve
ne

lle

Ve
ne

lle

He
nr

i

Po
in

ca
rr

é

Venelle

Léon

Blum

Re
né

Br
an

ly

Am
pè

re

Vincent

Co
ty

Auriol

Delacroix

Eugène

Auguste

de

Le

Le

Ru
e

de

Ru
e

La

Le

Le

Ru
e

La

Le
Faisan

Anatole France

Grive

Rubis

Chevreuil

Perdrix

Al
lé

e

Lièvre

Cerf

An
dr

é

Al
fre

d

M
us

se
t

Lavoisier

Stendhal

Ru
e

La

en
ue

Ru
e

Ru
e

Rue

Ru
e

la

Rue

de

Rue

Do
m

.

Cézanne

P.

de

Ru
e

Rue

Rue

Rue

Rue

Ru
e

Ru
e

Rue

Place

Rue

Rue

Rue
Av

en
ue

Rue

Ru
e

de
s

Ru
e

de

la

Rue

Rue

Ru
e

Rue

Ru
e

Rue

CHAPELLE Saint-Yves

GROUPE SCOLAIRE 
Guy Cadou

GROUPE SCOLAIRE 
Poincaré

CAS / CRÈCHE
BOLIÈRE

GROUPE SCOLAIRE 
Lavoisier

COLLÈGE 
A. Fournier

COLLÈGE 
de la Bolière

GYMNASE 
de la Bolière

Local asso.
Billard

FRANCE TÉLÉVISION

CENTRE 
COMMERCIAL
DE LA BOLIÈRE

LE LAC

ALLÉE
DES SAPINS

PISAN MIRABEAU

BOLIÈRE

MAISONS ET JARDINS

BUTTE
DE LA BÉCASSE

0 250 m50 100 150 200

Vers le 
marché

1

2

La Butte de la Bécasse :  un espace stratégique à réapproprier

Des cheminements contraints 

L’allée des sapins : un espace à réaménager 

Le devenir du collège La Bolière

La venelle du marché : entre appropriation et craintes

Créer une pente douce pour rendre 
accéssible la Butte Bécasse

Aménager un espace de jeux de ballon en bas 
avec des �lets pour retenir les balles 

Aménager une aire de jeux et du mobilier 
urbain sur le haut : 
bancs, tables de pique-nique etc

La Butte est un espace de proximité 
inutilisable : dégradé, sale, dangereux 
(éclairage, tessons de verre), squat

Aménager une continuité pour créer 
des espaces de rencontre et d’activités :
 jardins partagés, pétanque etc.

Péréniser l’utilisation du bâtiment comme 
locaux associatifs d’échange et de savoir

Venelle utilisée pour aller au marché mais 
le manque d’éclairage et l’étroiteté du 
passage ne permettent pas l’accéssibilité 
par tous (PMR, poussettes)

Sécuriser les traversées dangereuses 

Adoucir les axes de circulation : 
vitesse trop élevée

Cheminement utilisé seulement à 
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Cheminements de contournement

Partie de l’allée des Sapins fréquentée 
et appréciée
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